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1. Змагання під патронатом міжнародного олімпійського комітету

Одне з чільних місць серед спортивних вартостей посідає Олімпійський

рух,  що  визначений  у  Олімпійській  Хартії  як  "всесвітньо,  регіонально  і

національно організована на підставі спортивних інтересів суспільна і державна

діяльність,  що  спрямована  на  збереження,  продовження  і  розвиток  традицій

Олімпійських ігор і подібних до них комплексних змагань, що мають на меті

розповсюдження  олімпійських  ідеалів  серед  спортсменів  і  любителів  спорту

цілого світу. 

Олімпійський спорт  –  міжнародний,  багатофункціональний спортивний

рух, спрямований на пропаганду загальнолюдських, гуманістичних вартостей у

відповідності  з  концепцією олімпізму;  найважливіша складова  міжнародного

спортивного руху, який є невід’ємною частиною сучасного суспільного життя і

міжнародних відносин. 

Під патронатом МОК нині  проводиться  велика кількість різноманітних

змагань, деякі з котрих (Панамериканські, Азійські тощо) за своїм масштабом

та  рівнем  організації  поступаються  лише  Олімпійським  іграм.  Правило  5

Олімпійської  Хартії  закріплює  патронат  і  над  іншими  іграми:  "МОК  і

"паралельні" ігри: Піфійські, що проводились з 589 р. до Н.Х. у Дельфах і були

присвячені богові Аполону; Немейські -  з  573 р.  до Н.Х. у Немеях на честь

міфічного героя Геракла; Істмійські - з 573 р. до Н.Х. у Коринфі під егідою бога

Посейдона; Панафінейські - з 566 р. до Н.Х. у Атенах на честь богині Атени, а



також ігри, що проводились у полісах і колоніях Стародавньої Греції – Аргоські,

Дорійські, Херсонеські та інші. 

Прагнення пов’язати свою діяльність з Олімпійською характерно не лише

для  урядів  різних  країн  та  НОК.  З  Олімпійським  спортом  тісно  пов’язані  і

періодичні комплексні змагання, що вони проводяться різними спільнотами за

національними,  релігійними,  професійними  та  іншими  ознаками.  Кожний  з

напрямів  цього  руху  має  власні  географічні  ареали  та  території,  органи

управління і координації, системи фінансування, спортивні і культурно-масові

заходи. 

Важко  переоцінити  гуманістичний  сенс  різноманітних  спортивних

змагань осіб з особливими потребами. Вони дозволяють людям, позбавленим

долі, повернутися в суспільство, а в окремих випадках - позбутися недуги за

допомоги спорту. 

Перші  спроби  залучення  інвалідів  до  спорту  були  зроблені  ще  у  ХIХ

столітті, коли в 1888 році у Берліні був заснований перший спортивний клуб

для глухих. З 1924 року Міжнародний спортивний комітет глухих кожні чотири

роки проводив Всесвітні ігри глухих. 

Перші  "Олімпійські  ігри  для  глухих"  були  проведені  в  Парижі  10-17

серпня 1924 р.  серед спортсменів офіційних національних федерацій Бельгії,

Великої  Британії,  Нідерландів,  Польщі,  Франції  і  Чехословаччини.  У  іграх

також  взяли  участь,  Італія,  Румунія  і  Угорщина,  які  не  мали  офіційних

національних федерацій. Спортсмени змагалися з легкої атлетики, велоспорту,

футболу, стрільби і плавання. З розвитком спортивного руху осіб з вадами слуху

та офіційним визнанням МОК, ігри одержали назву "Дефлімпійські". 

Після  другої  світової  війни  до  занять  спортом  залучаються  інваліди  з

пошкодженнями опорно-рухового апарату. Фундатором цієї справи став доктор

Людвіг  Гуттманн.  Проведені  під  його  керівництвом  у  1948  р.  змагання  зі

стрільби  з  лука  за  участю  16  паралізованих  військовослужбовців  стали

підґрунтям майбутніх Паралімпійських ігор. 



У  грудні  1968  р.  з  ініціативи  Юніс  Кеннеді  Шрайвер  були  проведені

Перші  Міжнародні  Спортивні  ігри  Спеціальних  Олімпіад  де  близько  1000

розумово відсталих людей змагалися з легкої атлетики та плавання. 

Велику місію милосердя виконують організації, що проводять спортивні

змагання серед сліпих, німих, з порушеннями опорно-рухового апарату й інших

інвалідів.  Проводяться  Європейські  та  Всесвітні  ігри  незрячих  "Eurosport",

Всесвітні  спортивні  ігри  параплегиків,  Всесвітні  спортивні  ігри  ампутантів

тощо. Сучасний спорт осіб з особливими потребами, як специфічне суспільне

явище  характеризується  наявністю  цілого  ряду  специфічних  тенденцій  і

особливостей, головними з який є такі, як виражена тенденція до популяризації

і  розвитку  серед  інвалідів  практично  тих  видів  спорту,  що  користуються

популярністю у суспільстві, а також специфічних видів спорту (голбол тощо);

наявність  адекватних  змін  у  правилах  змагань,  обумовлених  винятково

функціональними  можливостями  інвалідів;  прагненням  до  інтеграції  спорту

інвалідів із спортом здорових людей. 

Олімпійський рух інвалідів – складова сучасного Олімпійського руху, що

об’єднує організації, спортсменів та інших осіб, зокрема людей з особливими

потребами.  Базуючись  на  гуманістичних  ідеалах,  що  закладені  у  Олімпізмі,

Олімпійський рух інвалідів є одним з масштабних соціальних явищ сьогодення.

У  ньому  реалізується  право  кожної  особи  на  заняття  спортом  та  участь  у

розбудові  кращого  світу  засобами  спорту,  без  дискримінації,  на  основі

взаєморозуміння, дружби, солідарності та чесної гри. 

У відповідності  із  Олімпійською Хартією,  критерієм приналежності  до

Олімпійського  руху  є  визнання  МОК.  Нині  МОК  визнані  такі  Всесвітні

комплексні  змагання  інвалідів  як  Паралімпійські  ігри,  Дефлімпійські  ігри та

ігри Спеціальних Олімпіад, у назвах яких віддзеркалено прагнення асоціювання

своєї діяльності із Олімпійською. 

У  нормативних  документах  Міжнародного  паралімпійського  комітету

(International Paralympic Committee – IPC), Міжнародного Спортивного комітету

глухих  (Comité  International  des  Sports  des  Sourds  –  CISS,  з  2003  р.



Міжнародного Дефлімпійського комітету – International Deaflympic Committee –

IDC)  і  Міжнародної  організації  Спеціальних  Олімпіад  (Sресіаl  Оlуmрісs

International, Ink – SOI) декларується співпраця з Міжнародним олімпійським

комітетом.  Переконливими  прикладами  взаєморозуміння  є  офіційний  дозвіл

МОК  на  використання  слова  "Олімпіада"  у  назві  Міжнародної  організації

"Спеціальна  Олімпіада",  використання  прапорів  МОК  і  Міжнародного

спортивного  комітету  глухих  на  Дефлімпійських  іграх,  проведення

Паралімпійських ігор на тих самих спортових об’єктах, що й Олімпійських з

використанням аналогічних ритуалів та атрибутики – Паралімпійського прапору

білого  кольору  із  розташованим  у  центрі  Паралімпійським  символом.  

Паралімпійський  символ  являв  собою  видозмінений  Олімпійський

символ;  у  1989-2004  рр.  був  представлений  трьома  півкулями  червоного,

зеленого  та  синього  кольорів,  що  вони  символізували  розум,  тіло,  дух.  

Спортсмени-паралімпійці проголошують клятву, за своїм духом схожу на

Олімпійську: "Від імені усіх спортсменів я обіцяю, що ми будемо брати участь

у Паралімпійських іграх, поважаючи та дотримуючись встановлених правил, у

дусі  справедливої  боротьби,  заради  слави  спорту  і  гідності  наших  команд".

Філософська концепція  життя,  що концентрується у Олімпізмі  та об’єднує у

єдине  ціле  тіло,  волю  й  розум,  знайшла  своє  віддзеркалення  у

Паралімпійському гаслі – "Свідомість, тіло, дух". 

15  травня  2003  р.  на  прес-конференції,  що  відбулася  у  програмі

міжнародного спортивного з’їзду в Мадриді (Іспанія), Президент Міжнародного

паралімпійського  комітету  Філіп  Кравен  проголосив  про  вступ  у  нову  еру

спорту  людей з  обмеженими можливостями,  одне  з  основних завдань якої  -

"підвищення уваги до розвитку спорту, починаючи з базового рівня, особливо в

країнах з економікою, що розвивається". 

Початок "нової ери" паралімпійського спорту відзеркалено у оновленому

логотипі  Міжнародного  паралімпійського  комітету  і  підкріплене

Паралімпійським гаслом "Дух у русі", що їх представив Філіп Кравен. 

Філіп Кравен представляє оновлений Паралімпійський символ. 



Новий логотип нагадує старий – ті ж кольори – червоний, синій і зелений,

подібне  розташування  елементів  дещо  зміненої  форми,  що  може  бути

інтерпретованим як "рух" чи "прямування вперед". 

Форма  елементів  символічно  віддзеркалює  оновлені  пріоритети

Міжнародного  паралімпійського  комітету  –  "Надання  можливості  атлетам  –

паралімпійцям  досягнути  спортивної  досконалості  для  натхнення  та

пропаганди  миру",  а  універсальність  Паралімпійського  руху  демонструється

через круглу форму, що символізує земну кулю. Та й нове гасло нагадує звичне

"Розум, тіло, дух", і, як логотип, є розвитком ідей спорту людей з обмеженими

можливостями. 

Оновлені  логотип  та  гасло  поступово  впроваджувалися  у  публікації,

програми, вироби тощо. Остаточне запровадження оновленої Паралімпійської

символіки відбулося у 2004 р. 

У  сучасних  Паралімпійських  іграх,  Дефлімпійських  іграх  та  Іграх

Спеціальних  Олімпіад  спортсмени  з  порушеннями  опорно-рухового  апарату

(ПОРА),  вадами  зору  (ВЗ),  слуху  (ВС),  вадами  інтелекту  (ВІ)  змагаються  у

різноманітних видах спорту (табл.1-2). 

Таблиця 1 

Види спорту у програмах літніх Ігор інвалідів 

Види спорту

Ігри

Паралімпійські Дефлімпійські (ВС) Спеціальні

Олімпіади (ВІ)ПОРА ВЗ

Бадмінтон

Баскетбол

Боротьба вільна; греко-римська

Бочі

Боулінг

Велоспорт

Вітрильний спорт



Водне поло

Волейбол

Гандбол

Гімнастика

Голбол

Гольф

Дзюдо

Кінний спорт

Кульова стрільба

Легка атлетика

Настільний теніс

Орієнтування

Паверліфтинг

Плавання

Пляжний волейбол

Регбі 

Ролер-скейтинг 

Софтбол

Стрільба з лука

Стрибки у воду

Теніс 

Фехтування 

Футбол 

Таблиця 2 

Види спорту у програмах зимових Ігор інвалідів 

Ігри



Види спорту Паралімпійські Дефлімбійські

(ВС)

Спеціальні

Олімпіади (ВІ)ПОРА ВЗ

Гірськолижний спорт

Ковзанярський спорт

Лижні горки

Біатлон

Керлінг

Сноубординг

Сноушуїнг

Хокей

Фігурне катання

Спортивні заняття інвалідів передбачають вирішення загальних завдань,

спільних для більшості нозологій (табл.3), а також орієнтованих корекційних та

спеціальних завдань (див. відповідні розділи). 

Таблиця 3 

Загальні завдання, що вирішуються у заняттях спортом з інвалідами 

Нозології Завдання

Пошкодження опорно-рухового апарата, вади

зору, слуху, інтелекту 

• зміцнення здоров’я; 

• поліпшення  емоційної  стійкості  до

стресових  умов  життя  й  опірності

організму  до  факторів  зовнішнього

середовища;

• виявлення  і  стимулювання  резервних

можливостей організму;

• підвищення комунікативної активності; 

• компенсація  фізичних,  психічних,

соціальних змін особистості інваліда; 

• підготовка  до  професійної  реабілітації,

нормалізація соціального статусу; 

• формування  мотивів  і  усвідомленого

ставлення  до  виконання  фізичних  вправ;



формування  розуміння  права  вибору,

бажань і соціальних умов життя. 

Гуманістична  спрямованість  інваспорту  незаперечна.  У  ньому  успішно

реалізуються  основні  суспільно  значущі  функції  -  змагальна,  видовищна,

гуманістична,  виховна,  соціалізуюча,  комунікативна,  інтегративна,

корекційнокомпенсаторна, розвивальна, рекреаційно-оздоровча, освітня. 

2. Термін "Паралімпіада"

За  свідченням  Джоан  Скратон  (Joan  Scruton),  колишньої  асистентки

Людвіга  Гуттманна,  в  подальшому  -  Генерального  Секретаря  Міжнародного

координаційного комітету,  вперше слово "Paralympiad" з’явилося у 1951 р.  у

журналі  "Paraplegics"  Сток-Мандевльського  шпиталю  для  паралізованих  у

Фігурне катання статті "Аліса на Паралімпіаді", за аналогією із казкою Люїса

Керола "Аліса у Дивосвіті". У той час префікс "para" вказував на параплегію

(параліч). Разом із тим, на той час термін "Паралімпіада" не вживався стосовно

СтокМандевільських ігор. 

Не виключено, що Людвіг Гуттманн уникав цього терміну з причини, яка

найбільш імовірно пов’язана з його зацікавленістю зберегти тотожність ігор із

Сток-Мандевілем. З іншого боку, Людвіг Гуттманн оцінював атлета, який брав

участь  у  змаганнях,  а  також  самі  ігри  як  такі,  що  заслуговують  на  назву

Олімпіади Паралізованих. У 1975 р., у листі до МОК, він доповнив цю думку

словами "… ми створили наші власні Олімпіади Інвалідів". 

3. Загальна характеристика Паралімпійських ігор

Аналіз  розвитку  міжнародного  спортивного  руху  інвалідів  показав,  що

ідеї Паралімпізму майже збігаються з ідеями Олімпізму. Однак, тривалий час

ігри інвалідів проводилися не лише не в столицях Олімпійських ігор, а навіть в

інших країнах. 



Пізніше відбулася  ще  одна  зустріч  між представниками  Міжнародного

координаційного  комітету  та  МОК,  в  результаті  якої  Міжнародний

координаційний комітет прийняв пропозицію МОК утриматися від  вживання

терміну  "Олімпійські  ігри  для  інвалідів"  і  користуватися  іншим  терміном  -

Паралімпійські  ігри  (Paralympic  Games).  Для  використання  були  обрані

латинське  та  грецьке  значення  префіксу  "para"  -  "паралельний",  "такий,  що

приєднався, та водночас незалежний" та "подібний". Цей термін став означати,

що ігри для інвалідів проводяться паралельно із Олімпійськими. Проте, нині

рахунок  Паралімпійських  ігор  починають  з  1960  р.,  тобто  з  ІХ  Сток-

Мандевільських ігор, що відбулися у Римі, хоча спочатку Сток- Мандевільські

ігри  проводилися  як  ігри  паралізованих,  з  часом,  коли  з’явилися  нові

міжнародні спортивні організації інвалідів, у них стали змагатися спортсмени

інших нозологічних груп. 

З 1989 р., після створення Міжнародного паралімпійського комітету, назва

"паралімпійський" поступово почала помилково вживались як синонім усього

спортивного  руху  інвалідів,  який  містить  не  лише  Паралімпійські  ігри

(див.Рис.1.). 

Слід зазначити, що термін "паралімпійський" неточно вживався у деяких

офіційних  документах.  Паралімпійські  ігри  називали  "Параолімпійськими

іграми". Більше того, у спеціальній літературі всі складові Олімпійського руху,

що пов’язані із комплексними спортивними змаганнями під патронатом МОК

визначали як "Параолімпійський рух". 

Сучасні  Паралімпійські  ігри,  де  змагаються  і  спортсмени  з

пошкодженнями опорно-рухового апарату, і спортсмени з вадами зору, у деяких

з  котрих  (1996-2000рр.)  брали  участь  спортсмени  з  затримкою  розумового

розвитку,  виникли  завдяки  діяльності  Людвіга  Гуттманна  та  Міжнародної

Федерації Сток-Мандевільських ігор, що провела в Англії перші змагання для

спортсменів-спинальників.  Одночасне  проведення  ігор  XIV  Олімпіади  у

Лондоні  у  1948  р.  і  перших  змагань  зі  стрільби  з  лука  для  інвалідів  з

параплегією у Сток-Мандевілі наштовхнуло на ідею проведення масштабних,



комплексних змагань для інвалідів з різними вадами. Нині проводяться літні (з

1960 р.) та зимові (з 1976 р.) Паралімпійські ігри. 

Так, якщо у І Паралімпійських іграх взяло участь 400 спортсменів з 23

країн,  то  у  ХІІІ  літніх  Паралімпійських  іграх  кількість  країн-учасниць

збільшилася понад уп’ятеро і склала 148 офіційних, а спортсменів збільшилася

удесятеро і склала 4000 учасники. Подібна, хоча й менш вражаюча тенденція

спостерігається і  у  зимових Паралімпійських іграх -  від  250 спортсменів  14

країн до 580 учасників 36 країн. 

Нозологічний  склад  учасників  Паралімпійських  ігор  змінювався.  Так,

якщо у Паралімпійських іграх 1960-1968 рр. брали участь лише спортсмени з

пошкодженнями хребта та спинного мозку, то вже з Паралімпійських ігор 1972

р.  починається  як  демонстраційна,  так  і  офіційна  участь  спортсменів  інших

нозологій  -  з  вадами  зору  (у  1972  р.  -  демонстраційна,  а  з  1976  р.офіційна

участь), з іншими пошкодженнями опорно-рухового апарату (з 1976 р., окрім

Паралімпійських  ігор  1980  р.),  ампутаціями  та  наслідками  церебрального

паралічу  (з  1980  р.).  Спортсмени  усіх  зазначених  нозологій  змагалися  у

Паралімпійських іграх 

1984  р.,  хоча  й  у  різних  містах  (Нью-Йорк  та  Сток-Мандевіль),  а  з

наступних  ігор  у  Сеулі  (1988  р.)  -  у  єдиних  комплексних  змаганнях.

Демонстраційна участь спортсменів з порушеннями інтелекту відбулася у 1992

р. Офіційно спортсмени цієї нозології змагалися у Паралімпійських іграх 1996-

2000  рр.  Після  порушення  процедури  класифікації  у  2000  році  участь

спортсменів  цієї  нозології  в  паралімпійських  іграх  булопризупинено.  

Спортсмени  різних  нозологій  розподіляються  на  змагальні  групи

відповідно  до  загальних  та  функціональних  класифікацій.  Спортсмени  з

порушеннями інтелекту  отримали дозвілна  участь  в  паралімпійських  іграх  з

2012 року. 

Еволюція  паралімпійських  ігор  від  1960  року  до  теперішнього  часу

відбувається у напрямках: 

• Збільшення кількості учасників (спортсменів та країн) 



•  Розширення  нозологічного  складу  учасників  (вдосконалення  процедури

класифікаці спортсменів) 

• Вдосконалення програми змагань 

Одним  з  найважливіших  компонентів  Паралімпійського  спорту  є

програма  Паралімпійських  ігор.  Програма  Паралімпійських  ігор  не  була

сталою,  змінювалася  протягом  існування  ігор.  Види  спорту  та  спортивні

дисципліни включалися до програми Паралімпійських ігор та вилучалися з неї

під впливом різноманітних чинників. Змінювалася кількість та співвідношення

спортивних дисциплін, комплектів нагород тощо. 

Контрольні питання

1. Дайте визначення поняттю олімпійський спорт?

2. Дайте визначення поняттю олімпійський рух інвалід?

3. Дайте визначення терміну паралімпіада?

4. Функції інвалідного спорту.

5. В якому році відбулися перші «Олімпійські ігри для глухих»?

6. Критерії приналежності до Олімпійського руху.

7.  В  якому  році  пройшли  Перші  Міжнародні  Спортивні  ігри  Спеціальних

Олімпіад?

8. В якому році з’явився Міжнародний паралімпійський комітет?

9. Перші змагання для інвалідів ПОРА.

10. Що собою символізує три півкулі Паралімпійської символіки? 
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